

镇远县:

以“惠”助旅 古城迎清明旅游高峰

本报讯(通讯员 邵胜瑶 王晏鑫)清明期间,游客出行热情高涨,镇远县迎来了清明假期旅游高峰。为丰富游客假期出游体验,镇远不少景点也积极响应优惠政策,同时推出有镇远民俗文化特色的表演,互动性、体验感强的文旅项目,让游客到镇远赏绿水青山,品古城韵味。

在镇远县青龙洞、石屏山、溇阳河等景区,游人如织,人头攒动,丰富多彩的活动吸引了众多省内外游客前来打卡。在景区售票处,有不少符合优惠政策的游客前来领取门票,来自四川的毛女士,也是被贵州旅游相应的优惠政策吸引过来游玩,出示相关证件后,很顺利就取到了门票。

“我是从抖音平台上面了解到镇远县的优惠政策,因为我们自己是医务工作者,对我们可以免票。我到了这里,觉得这里很漂亮,水很清,建筑真的是很有特色啊,当地的居民也很热情。”四川游客毛女士说。

据了解,本次“四免一多一减”优惠活动时间为2024年3月19日延续到12月31日,活动包含全省A级旅游景区门票减免、“一票多日使用制”优惠及高速公路通行费五折优惠等内容。活动范围面向全国省(区、市)和港澳地区教师、警察、医护人员、6岁以下儿童、60岁以上老年人、旅游法和国家有关政策规定的群体;全国在校中小学生、大学生人群;广东省及港澳地区居民。

剑河县观么镇:

产业奖补促增收 政策落实兴产业

本报讯(通讯员 万胜贤)为确保到户类产业项目落到实处,发挥应有的效益,增强群众内生发展动力,全面推进乡村振兴工作。近日,剑河县观么镇组织干部积极进村入户、田间地头进行产业奖补项目验收。

“现在国家的政策真好,不要外出务工,在家通过养殖业也能得到不错的收入,今年我养12头牛,可以申请到2万元的奖补。”三合村村民刘老欧一边赶牛,一边说道。

产业旺,乡村兴。在三合村这样的养殖大户还有很多,他们充分利用生态资源优势,积极发展牛、羊特色养殖产业,在致富增收路上越走越稳,日子越过越有“奔”头。“之前我们进村入户开展产业奖补政策宣传及解读工作,并引导农户积极参与,现很多农户主动到村活动室申请产业奖补,觉得有政府政策支持,大家发展产业起来信心更足。”三合村党支部书记刘光建说道。

在验收的过程中,验收工作小组严格按照产业奖补验收的相关要求,对标对表实地查看申请对象的养殖情况,对牲口的体型大小、重量等进行全面评估,全面掌握项目的实施情况和效果。同时,验收工作人员积极向群众宣传各项惠民惠农政策,指导群众畜牧品种改良、春耕生产等,提高自我“造血”能力。

截至目前,观么镇奖补项目第一批已验收涉及猪、牛、马、羊、鸡、鸭、鹅等产业,覆盖63户246人,涉及资金预发放83.226万元。

下一步,观么镇将坚持把产业发展作为推动乡村振兴和群众持续增收致富的重要举措,加大落实产业奖补政策,积极引导和动员更多脱贫户、监测户发展特色优质产业,拓宽群众增收致富渠道,不断提高群众获得感和幸福感。

奋进新征程 建功新时代
——全面推进乡村振兴

黄平县公安局:

发挥“三员”作用 筑牢校园安全屏障

本报讯(通讯员 姚香)连日来,黄平县公安局党委紧扣校园这一未成年人成长摇篮,深化校园安全“校家警”机制,落实“三大员”服务,做实“四件套”措施,提升学校安全防范水平,严防各类安全事故和不稳定因素发生。

在围绕风险管控难题,当好风险“化解员”。今年以来,共排查化解各类纠纷15起。开展好教职工背景审查和校园保安人员从业资格审查工作。分两批次积极完成6700余名学校教职员工的背景审查工作,共审查出有违法犯罪记录教职员工82人,对3家保安公司进行了约谈整改。聚焦内部隐患整改。今年以来,共整改各类安全隐患72处。全县108所中、小学、幼儿园均安装“一键报警”、落实“视频监控”接入公安网,建立护校队108支。

在围绕平安校园主题,当好部门“联络员”。拓宽智安视角。全面摸排学校监控、人脸和车辆识别、防冲撞设施配置等设备安装情况,积极做好与学校、移动公司、上级相关部门对接,确保安装全覆盖,切实提高校园安全防范智能化水平。今年以来,新增监控23处,由县人民政府办公室牵头,组织公安、教育部门对全县学校防冲撞设施配置工作进行督促落实。截至目前,全县108所中小学中,30所学校设置防冲撞设施,38所学校的防冲撞设施正在购买中。

在围绕警校联防联控,当好平安“宣传员”。强化安保培训。今年以来,开展培训62次,突发事件应急处置演练15次。强化宣传教育,组织进校巡回开展“开设一场反诈直播”直播,组织一堂交通安全主题班会,讲好一节反霸凌法治课堂”的“三个一”平安宣讲活动,全面提升师生家长的安全意识和防范技能。今年以来,开设“开学第一课”40余场次,组织主题班会25次,开展学生帮扶,今年以来已帮扶学生9名。截至目前,全县校园及周边治安秩序持续良好,未发生校园安全事故,未发生涉校师生安全案(事)件。

锦屏县:

盘活“沉睡”资产 拓宽致富门路

本报讯(记者 余天英 通讯员 姜远桃)近日,记者走进锦屏县偶里乡皎湾村十二盘水电站,一座机房依傍在山脚,机房里不间断发出隆隆的声音,技术员舒均棋正在有条不紊忙而不乱地检查水管、变电器……

“感谢上级政府的支持,给予我们村财政衔接资金70万元,用来维修盘活十二盘私营低效水电站。通过一个多月的改造后,现在电站已经运营,村集体经济每月有5000多元进账啊!”寨先村副主任吴展豪乐呵呵地说道。

采访中,记者了解到,锦屏县很多乡村以前集体经济主要依靠入股分红等方式获得收入,村里的产业基础薄弱,农户大多外出打工,很多田地没人种都荒了,导致乡亲们没有稳定的收入来源,村集体经济也不多。

近几年来,偶里乡寨霞村也存在很

多闲置田,为了扭转这一局面,村合作社在上级的支持与帮助下,不断摸索,最后结合当地良好的自然生态环境和水稻种植经验,选择以每亩600元的租金租用农户闲置田块进行种植有机水稻。

“光勤快还是不够,更多需要用好资源,现在我们不仅盘活闲置田,发展水稻产业,还形成了‘寨霞山泉水大米’这一优良品牌,光是去年就让集体经济增收50多万元。”寨霞村党支部书记龙开政开心地说道。

乡村振兴,产业是关键。近年来,锦屏县各乡镇因地制宜,始终把发展壮大村集体经济作为实施乡村振兴战略的低效资产,积极争取东西部协作项目和财政衔接资金支持,不断探索壮大村级集体经济的新途径、新办法,采取“党支部+合作社+盘活低效资产+发展特色

产业”等模式,让乡村闲置资产“活”起来,为村集体经济注入“活水”。

偶里乡是锦屏县盘活挪活用活闲置资产资源的缩影。截至目前,该乡已经投入236万元,根据自身资源条件及实际情况有针对性地针对在闲田、水电站等区域发展特色产业,找到了一条适合自身发展的新路子。通过盘活低效资产发展乡村特色产业,已为村集体经济增收70余万元。

“我们将按照‘一村一品’发展思路,深入挖掘各村特色,持续全力盘活挪活用活闲置资产资源,加大开发力度,不断强化村集体‘造血’功能。”偶里乡党委书记吴常湛几句朴实简单的话语,道出了锦屏县盘活“沉睡资产”助民增收的心声。下一步,锦屏县将立足本地特色资源,变“沉睡资产”为“增收活水”,不断激发产业生机,为乡村振兴注入内生动力。



时下,正值春耕备耕的好时节。三穗县滚马乡德明村村民抢抓农时,开展春耕、春管等农事活动,田间地头呈现一派忙碌景象。

图为4月3日,德明村农机手在驾驶农机翻耕田地。

(通讯员 杨剑摄)

榕江县仁里乡:

农家书屋点亮乡村文明新风

本报讯(通讯员 杨港)和美乡村建设靠的是人,身体好了,精神也要富足起来。近日,走进榕江县仁里乡寿昌村的农家书屋,各类图书被整理得井井有条,农业科技、百科知识、散文诗集、儿童读本等都被分门别类,整整齐齐地摆放在书架上。

“农作物遇到问题,我们都靠着老一辈传下来的‘土方法’解决,后来村干部动员我们到这里查看相关的书籍,每次按照书上教的方法就‘药到病除’。现在春耕季节马上到了,来看看有没有什么种植好方法哩!”仁里乡寿昌村

村民朱法吉翻着书籍说道。查阅农业科技书籍,用更加科学的方法解决农业遇到的难题,提高农作物产量。小小的“农家书屋”,如同“文化粮仓”,不仅解决群众生产难题,而且营造“爱读书、读好书”的良好氛围。

以党建为引领,仁里乡打造了一批丰富群众精神文化生活的娱乐方式,鼓励群众多读书,学习技术、多运动,让农家书屋、文化站等公共场所成为群众学习文化知识的“充电站”和凝心聚力的“好地方”,助力乡村振兴,让文明新风吹进千家万户。

天柱县坪地镇:

田间仙草种植忙 群众增收有保障

本报讯(通讯员 杨伟)当下气温回暖,正是种植仙草的最好时节。近日,笔者走进天柱县坪地镇八界村纹纹仙草种植基地,只见村民们正忙着栽种仙草幼苗,打窝、抛苗、培土……一幅活力澎湃的产业版图徐徐展开。

“今年,我们通过租赁的方式把230余亩闲置土地流转给仙草公司种植,既降低发展产业承担的风险,又盘活闲置土地资源,还可以提供50多个就业岗位,增加群众收入。”八界村党委书记康厚生说。

据了解,仙草又名仙人草、凉粉草,

是制作凉茶,奶茶的重要原料,具有清热解暑的功效。今年以来,坪地镇按照“政府引导、企业为主、市场运作”的思路,采取“村党组织+公司+致富带头人+农户”模式(由村党组织负责引导群众流转闲置土地,贵州泽勋农业科技发展有限公司具体实施负责租用土地、提供种苗、技术指导、统一回收,致富带头人进行试种,农户承接中间种植和日常管理),累计推动仙草种植500余亩,带动附近150余名村民就业,促进当地村民“租金+薪金”双增收。

“我们年龄大了,外出务工进不了

厂,还好现在家门口种植仙草,我们可以把种不了的地租给公司收租金,还可以每天到种植基地打工,有100多块钱一天,收入基本不愁。”正在忙着栽仙草的八界村村民杨满枝乐呵呵地说道。

近年来,坪地镇大力发展农村特色产业,打造千亩吊瓜、千亩茶园、百亩“稻+鱼”、百亩羊肚菌、百亩罗汉果等特色产业基地,实现“闲置资源盘活好、土地资源利用好、群众增收支撑好”的目标,有效激发群众内生动力,促进乡村振兴。

(备注:1亩=0.0667公顷)

DENG XIA
灯下漫笔
MAN BI

「惯例」也要推陈出新
○ 鲁鼎兴

今年清明节,一些地方改变以往燃放鞭炮、祭品攀比祭祀“惯例”,用网络祭扫、家庭追思、社区公祭等形式表达对先人的缅怀和敬仰,既寄托了哀思,还收获了环境之“清”、心灵之“明”。这种改变“惯例”的做法,是人们意识更新、社会进步的标志,无疑是一股新风。

不少办事群众到政府部门咨询某项业务或政策时,常常得到“按照惯例来办”的答复,似乎按照惯例办事就不会出错。然而,按惯例办却往往不好办,甚至办不好。“按照惯例来办”这种答复,其实反映出工作人员把握不准分寸,不敢创新,也体现出工作人员习惯于不变应万变,忽视了群众办事背景,工作方法简单化,有经验主义之嫌,折射出一些工作人员怕担责任的工作状态。有些人甚至把“工作惯例”当成工作习惯,明知不妥也坚决不改,一“惯”到底。

在现实生活中,我们经常面对各种“惯例”。铺红地毯、献花、夹道欢迎的接待惯例,“烟酒”的办事惯例,“感情深、一口闷”的喝酒惯例等等,这样惯例的存在已不符合时代发展特点。不好的惯例,好多都是被“惯”出来的,就算明知不对,也没人敢站出来说不,慢慢地被大家接受,成为心照不宣的“潜规则”;有的“惯例”则是“跟”出来的,别人怎么搞,我也跟着做,随波逐流,渐成惯例,实不可取。

改革发展离不开创新和担当。我们应当慎用惯例,既要吸收、借鉴好的经验做法,又要敢于突破常规、打破套路,力求创新。我们要辩证、客观地对待惯例,一切按惯例办和破除一切惯例,都存在偏颇。好的惯例要不断完善,推陈出新,体现时代精神。不好的惯例,要坚决摒弃。用这样的思维和方法对待惯例,才能破除坏习惯,形成好风气,让事情更好办、办得好。

麻江县贤昌镇:

防患于未“燃” 筑牢森林防火线

本报讯(通讯员 杨天照)“各位父老乡亲,冬春草木干,容易火烧山,根据麻江县人民政府禁令要求,大家要做到以下几点要求……”自森防工作启动以来,麻江县贤昌镇各自然寨、路口滚动播放森林防火防火音频,强化群众对森林防火、人人有责意识。

“自去年10月份以来,我们村通过召开坝坝会、入户宣传、设立森林防火执勤点、包保山头地块、包保特殊人员等方式,加大对森林防火工作宣传和管控力度,全力保障人民群众生命财产安全和森防资源安全。”贤昌镇贤昌村党总支书记、村委会主任罗春刚说。

当前正值春耕生产时节,群众农事用火、祭祀用火、野外违规用火较为频繁和复杂,且天干物燥,大风天气增多,森林防火形势严峻,贤昌镇通过压紧压实镇村两级网格员+护林员责任,全面排查梳理痛点难点问题,制定有效措施办法,筑牢防火“安全网”。

“为进一步抓实森林防火安全工作,我们强化防火网格化管理,充分发挥党员的先锋模范作用,发动镇村网格员、党员、护林员。同时,借助县级帮扶单位力量,做好排班值守,白天加大巡查频次,晚上开展鸣锣喊寨,全力抓实野外火源管控、包保督查检查、宣传引导、警示教育、应急处置及应急处置等森林防火各项工作。”贤昌镇分管森防工作的领导如是说。

据悉,自森防工作开展以来,该镇牢固树立“一盘棋”思想,坚持上下联动、迅速出击的原则,压紧压实各方责任,加强火灾联防联控,严厉打击野外违规用火、人为纵火行为,常态化开展森防宣传教育工作,全面推动森防各项工作落到实处、见到实效,切实为全镇高质量发展营造安全稳定环境。

截至目前,全镇张贴州县有关森林防火禁令等4000余份,签订《农户森林防火承诺书》《文明祭祀承诺书》《贤昌镇森林防火、农村消防告知单》等4000余份,悬挂宣传标语1623条、横幅画册328幅。

从江县丙妹镇:

“三举措”打好森林防火保卫战

本报讯(通讯员 江春燕)连日来,森林火险等级较高,加之清明期间祭祀活动频繁,野外火源管控难度增大,森林防火工作形势严峻。从江县丙妹镇党委、政府高度重视,在全镇范围内拉响“警报器”,在森林火险期间,深入森林防火重点领域和关键环节采取“地毯式”“拉网式”“问诊式”等方法,务必打赢森林防火保卫战。

“地毯式”全覆盖排查,杜绝火灾源头。该镇成立以党政主要领导带头,包片领导带队的工作队,深入到基层一线,组织村“两委”、党员、组干、护林员、公益岗等人员,按照森林防火网格化包保情况,开展每日巡山活动,对包保地块进行“地毯式”全覆盖排查,加大对火源日常巡查力度,解决森林火源“内忧”。截至目前,共计出动巡山人员1195人,覆盖81个网格。

“问诊式”精准制止,严格报备程序。该镇通过采用无人机、巡查督查发现,村民举报等手段,加强对森林火险的监测,一旦发现冒烟情况,立即上报制止,同时对涉事人员采取批评教育,达到严重情况的上报森林公安。根据合理的用火需求,在适宜天气允许采取“申请一审批一用火”的方式,正确处理村民用火需求。截至目前,制止烧田埂、野外用火7起,审批村民用火需求17例。

“拉网式”巡山值守,提升安全检查质量。该镇组织村“两委”、党员、组干、护林员、公益岗等人员,按照森林防火网格化包保情况,开展每日巡山活动,对包保地块进行“地毯式”全覆盖排查,加大对火源日常巡查力度,解决森林火源“内忧”。截至目前,共计出动巡山人员1195人,覆盖81个网格。